## 性别对立背后的偏见与撕裂

# "媛"背后的 群体"污名化"



警惕群体"污名化"

"媛",本指姿态端正、品德 美好的女子。在新拜金主义影响 "媛"在部分群体的价值观里 却成了矫揉造作甚至低俗淫荡的代 名词。一场互联网批"媛"行动徐 徐展开,成了自媒体新的流量密 码:比如,在运动会上穿着短裙表 演,被称为"舞媛";生病住院了 还敷面膜化妆,被称为"病媛" 在健身房锻炼对镜自拍,被称为 "健身媛";穿着打扮精致地去餐厅 吃饭拍照,被称为"饭媛";还有 "工地媛" "程序媛" "菜场媛" ……一旦真相被澄清,泼出去的脏 水却收不回, 对当事人的伤害难以 估量。

不可否认,这些"媛"里确有 为了博眼球以期流量变现的情况, 但更多是"被媛"的无辜女子。部 分被误伤的人,从互联网批"媛" 行动中感受到了中世纪欧洲"猎巫 行动"的恐惧,认为这种大范围的 无差别网络攻击会进一步挤压女性 群体的独立尊严与生存空间。

复旦大学教授沈奕斐认为,要警惕批"媛"行动背后的群体"污名化"现象。这种"污名化"通常具有三个阶段:放大个别特征,将其负面化;将负面特征格式化到对应群体;将群体负面特征对应到个人身上。

短期来看,事件的主要受害者 是当事人,尤其是对仍在校园中成 长的青少年会产生不可磨灭的负面 影响。长远来看,类似事件在真相 不明的前提下发酵传播,加重的是 不同性别、群体和阶层之间的偏见 与撕裂。

#### 就是"见不得别人好"

无论是网上还是网下,对特定 女性群体污名化的背后,绝不仅仅 是性别对立的问题。其折射的是社 会群体间的价值冲突,而这种价值 冲突源于认知差异,考验的是人性 善恶。

这些键盘侠的依仗是什么呢? 是集体无意识的偏见,是群体性的 恐惧,是"见不得别人好"甚至 "只要你过得没我好"的社会心态......

英国学者赫克托·麦克唐纳在《后真相时代》一书中说,后真相时代》一书中说,后真相时代具有两个最重要特征:一是情感先于事实,二是消解事实成为常态。一方面,介于真相与谎言之间的"第三种现实"及其引发的情绪,更能左右人们的观点。另一方面,明明知道传播的信息很可能是虚假或不实的,但人们会基于当时的情绪或为了迎合某种利益而选择相信。

每一次舆论事件的反转都会带出一系列议题的衍生。大多数加人"团战"的人,其实都是"大戏"中的群众演员,价值阵营中的无意识伴随者。而舆论纷争的背后,总能顺藤摸瓜找到社会结构转型期的深层次矛盾。利益格局重组、贫富差距变化、正义邪恶交织……人们需要各种标签来实现自身价值认同,却往往又陷入了角色扮演的混乱。尤其需要警惕和治理的,则是极少数别有用心的违法乱纪者和利益集团代言者。

当下,性别议题已成各路博主的"财富密码"。西南财经大学反歧视法研究中心主任何霞坦言:"在网络当中,经常会看到以性别议题作为商业引流手段的账号,引导网民对此进行情绪化表达。"

除了有人刻意引导外,现实生

活中的群体事件与个人遭遇,也助 推性别话题成了网络舆论场中的

性别对立是个万能筐?

"顶流"。一系列社会案件,在加剧着女性社会生活不安全感的同时,也在推动着更多女性产生争取自身权益的意愿。

29岁的上海白领叶子是一个 200多人性别议题讨论群的群主, 因在求职阶段被不平等对待,萌生 了想要与更多女性交流互助的想 法。据她观察发现:"虽然现在许 多针对性别问题的讨论确实是存在 偏激和不理性的成分,但事实是也 确实存在太多因为'隐形门槛'而 被伤害的女性。尤其是在涉女性的 恶性社会事件发生之后,大家都感 到既愤怒又委屈,因此很容易将对 无力改变现状的不满,转化成对男 性群体的敌意。"

在种种因素叠加下,性别对立逐渐泛化,出现了一种"性别对立是个筐,啥都能够往里装"的独特现象。性别对立是一切问题的根源成为部分人群的共识,从日常生活中的小事到引人注目的社会事件似乎都可以套用,而背后的社会结构性矛盾与冲突被忽视,以性别作为事件评判标准而非道德法律的趋势也有所抬头。

### 网络混战,议题失焦

南开大学周恩来政府管理学院 社会工作与社会政策系教授吴帆认 为,网络上性别议题的声浪持续高 涨,首先要看到其中存在的积极意 义。"性别之间天然的差异性,导 致在性别议题当中出现探讨乃至争 论是一种很正常的现象。而互联网 为这种讨论提供了空间,不同性别 的人在网络上拥有了平等的话语 权,这对于性别议题的理性交流和 深入沟通无疑是有益的。"

然而,网络空间"短平快"和 匿名性特征,也让许多理性探讨的 声音被淹没在了情绪化的发泄当 中。"事实就是,在这种漫长而没有结果的骂战当中,双方都会感到委屈和愤怒,除了导致对立的再一次升级,也造成了对性别平等这一议题的污名化。"吴帆说。

今年 4 月,一档上线于 2016 年的纪录片《人间世》的主人公张丽君再度登上了热搜。这位母亲于怀孕 5 个月时被确诊患癌症,为了平安生产,她拒绝引产后进行治疗,最终失去了生命。而在几年后,有"知情人"爆料称,张丽君的丈夫在妻子去世不到 1 年后再娶,孩子也被过继给亲戚抚养,一 时间招致了来自全网的口诛笔伐。即便最终事件被辟谣,但与此并不相关的男性女性,统一被扣上了"女人爱自我感动是病""男人大多不长情"的帽子。

记者采访了解到,对于性别议题的过度解读和混战频发,部分年轻女性已经开始对结婚生子产生拒斥。对此,吴帆也表示了自己的担忧: "不同性别之间的无脑站队、恶意攻击,对于三观尚未形成的未成年人来说,长期浏览此类内容,很可能会使其对性别议题的认知产生偏差,进而陷人混乱与极端。"

#### 性别议题切忌恶意煽动

"在对性别议题的探讨中,我们不是要通过'性别战争'来解决遇到的不平等和不公正,而需要看到性别问题背后的社会资源供给不足、分配不均的结构性问题。"何霞说,"而就性别议题进行探讨后得出的结论,也绝不是对现有男女互动模式的颠倒,而是要创造出一种建立在平等、自由、沟通、理解基础上的相互关系。理想的性别关系不应存在控制和压迫。"

"需要进行引导和纠偏的是基

于性别议题热度的引流,和罔顾事实和理性进行偏激的情绪宣泄。" 吴帆认为,一些网民在性别议题上的错误认知,不但造成了男女之间的严重割裂,也已经开始对同性别成员造成伤害。"有人仅因为结婚生子且孩子起名时随了父姓,一些女性就认为她不再独立。追求性别平等是没错的,但也要尊重他人主观的体验性,不要用自己的认知去评判他人的人生。"

专家指出,在对错误的性别观

念纠偏的同时,也要加快建立在网络上对性别议题进行恶意引流、煽场的营销号和博主的处置机制。对于断章取义、虚构造谣的,要严格按照相关的法律规定执行,营造理性、健康的性别议题讨论生态。

何霞说: "性别问题是全人类的问题,不可能在短时间发生彻底改变。我们不要因此把自己想象为一个被动的受害者,而是做积极推动事情改变和解决的人,去做脚踏实地的建设者。"

(来源:半月谈)